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INTRODUCCIÓN 

 

La Encuesta de Graduados y Graduadas Recientes de Posgrado (EGGRP) surge como una 

necesidad de la Universidad Nacional del Litoral de contar con una herramienta que 

permita obtener información de los perfiles de los graduados y las graduadas, su 

inserción profesional, su relación con la Universidad, el interés por otros estudios y otros 

datos relevantes.  

Siendo que el seguimiento de los graduados y las graduadas es una función esencial para 

las Universidades modernas en tanto permite la retroalimentación de los procesos 

formativos de científicos, profesionales y técnicos, resulta entonces imprescindible que la 

Universidad reúna en forma completa y actualizada los datos y opiniones de sus 

graduados y graduadas para nutrir los procesos de planeamiento y toma de decisiones 

hacia el futuro. Asimismo, la Comisión Nacional de Evaluación y Acreditación 

Universitaria (CONEAU) a la hora de la evaluación para la acreditación/re-acreditación 

de las carreras de posgrado, recomienda la implementación de mecanismos de 

seguimiento de graduados y graduadas.  

El Programa de Posgrado de la Secretaría de Planeamiento Institucional y Académico de 

la UNL y la Dirección de Planeamiento Institucional y de Articulación de Políticas 

Públicas, junto con el Área de Desarrollo Institucional y el Programa de Informatización y 

Planificación Tecnológica de la Secretaría de Desarrollo Institucional e 

Internacionalización, pusieron en funcionamiento los mecanismos necesarios para 

realizar este seguimiento mediante el sistema informático SIU-KOLLA (Sistema de 

Información Universitaria de la Secretaría de Políticas Universitarias, Ministerio de 

Educación de la Nación Argentina), a partir del mes de octubre de 2018, en todas las 

Unidades Académicas.  

 
DISEÑO DE LA EGGRP DE LA UNL 

 

     El diseño de la encuesta implicó las siguientes actividades:  

 relevamiento exhaustivo de antecedentes y metodologías sobre encuestas de 

posgraduados y posgraduadas nacionales e internacionales.  

 antecedentes de la encuesta de graduados y graduadas de grado implementada a 

partir del año 2014.  

 consultas abiertas a las Unidades Académicas y carreras para la discusión del 

cuestionario a través de reuniones de trabajo, talleres y guías para la recepción de 

opiniones.  

 diseño final del instrumento en el seno de la Comisión de Posgrado. 
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NORMATIVA PARA LA PUESTA EN MARCHA 

 

A través de la Resolución REC-0941317-18, el Rector resolvió que la EGGRP se 

implementaría a partir del primer día hábil del mes de octubre del año 2018, 

estableciendo la obligatoriedad del llenado como condición necesaria para el inicio del 

trámite de obtención de diploma y/o certificado analítico de finalización de estudios de 

carreras de cuarto nivel, excluyendo a los graduados y graduadas de carreras de 

pregrado y grado.  

Esto implicó la adecuación de procedimientos técnicos para el cumplimiento del trámite. 

La aplicación de la encuesta se realizó de forma digital mediante la adaptación del sistema 

SIU-Kolla, lo que permitió la obtención de una base de datos con la información referida a 

los graduados y las graduadas, teniendo como antecedente la implementación del mismo 

para la encuesta de graduados y graduadas de grado a partir de 2014.  

La EGGRP contiene más de 70 preguntas cerradas y abiertas, relacionadas a: datos 

personales, datos académicos de la carrera de grado, datos del posgrado cursado en la 

UNL, situación laboral actual, vida académica y evaluación de algunos aspectos de la 

carrera de posgrado.  

 

COBERTURA DE LA ENCUESTA 

 

Para el presente informe, se procesaron un total de 308 respuestas de graduados y 

graduadas de posgrado en el período octubre de 2018 y marzo de 2020.   

El presente análisis permite obtener información para el total de la UNL así como 

también por áreas de conocimiento (Ciencias Básicas, Ciencias Aplicadas, Ciencias 

Sociales, Ciencias de la Salud y Ciencias Humanas) y, en algunos casos, cuando se observó 

que resultaba meritorio, por Unidad Académica. La UNL cuenta con 10 Facultades:  

1. Facultad de Ciencias Médicas (FCM) 

2. Facultad de Ciencias Veterinarias (FCV) 

3. Facultad de Bioquímica y Ciencias Biológicas (FBCB) 

4. Facultad de Ingeniería Química (FIQ) 

5. Facultad de Ingeniería y Ciencias Hídricas (FICH) 

6. Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo (FADU) 

7. Facultad de Ciencias Agrarias (FCA) 

8. Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales (FCJS) 

9. Facultad de Ciencias Económicas (FCE) 

10. Facultad de Humanidades y Ciencias (FHUC) 

En este informe no se presentan la totalidad de las variables relevadas, fueron 

seleccionadas las que se consideran de mayor relevancia. Sin embargo, la base de datos 
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contiene todas las variables del cuestionario y se encuentran a disposición de todas las 

Unidades Académicas.  

El total de graduados y graduadas de estudios de posgrado de la UNL registrados durante 

el período 2018 - 2020 fue de 596, de los cuales 308 respondieron la encuesta, 

lográndose una cobertura del 52%. En el anexo 1 se detalla la cobertura por titulación. 

En la tabla y gráfico 1 se detalla el número de respuestas obtenidas por Unidad 

Académica y, en la tabla y gráfico 2, por área disciplinar.  

Tabla 1. Total de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados por Unidad 

Académica. 

Unidad académica Total % 

TOTAL 308 100,0% 

FCJS 140 45,5% 

FCE 37 12,0% 

FBCB 32 10,4% 

FHUC 30 9,7% 

FICH 18 5,8% 

FCA 13 4,2% 

FIQ 13 4,2% 

FCV 9 2,9% 

FCM 8 2,6% 

FADU 8  2,6% 

 

Gráfico 1. Número de graduados y graduadas encuestados por Unidad Académica.

 

La mayoría de los graduados y las graduadas provienen de carreras de posgrados de FCJS 

(esto coincide también con el hecho que es la Facultad donde existe una mayor propuesta 

académica de posgrado hay y una mayor cantidad de inscriptos), luego sigue FCE, FBCB y 

FHUC.  
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Por otro lado, poco más de la mitad de los encuestados y las encuestadas (57,8%) se 

graduó en posgrados relacionados con las Ciencias Sociales, donde en su mayoría se 

dictan principalmente en la FCJS y las Especializaciones lideran la propuesta académica 

de estudios de posgrado, siguiendo en orden de importancia las Ciencias Aplicadas 

(17,2%). 

Tabla 2. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados por área disciplinar. 

Área Disciplinar N %  
TOTAL 308 100,0% 

Ciencias Aplicadas 53 17,2% 

Ciencias Básicas 27 8,8% 

Ciencias de la Salud 17 5,5% 

Ciencias Humanas 33 10,7% 

Ciencias Sociales 178 57,8% 

 

Gráfico 2. Porcentaje de graduados y graduadas encuestados por área disciplinar. 

 

 
INFORMACIÓN GENERAL DE LOS GRADUADOS Y LAS GRADUADAS DE  
POSGRADO 

 

 Género  

En la tabla 3 y gráfico 3 puede observarse que el mayor porcentaje de las respuestas 

obtenidas corresponde a mujeres (63,3%).  
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Tabla 3. Totales y porcentaje de graduados y graduadas recientes de posgrado por área 

disciplinar, según género. 

Área disciplinar Total 
Género 

Femenino Masculino 

TOTAL 308 63,3% 36,7% 

Ciencias Aplicadas 53 49,1% 50,9% 

Ciencias Básicas 27 70,4% 29,6% 

Ciencias de la Salud 17 76,5% 23,5% 

Ciencias Humanas 33 90,9% 9,1% 

Ciencias Sociales 178 60,1% 39,9% 

 

En el caso de carreras relacionadas a las Ciencias Humanas el 91% de las encuestadas son 

mujeres. Cerca de la mitad de presencia masculina se observa sólo en las carreras de 

posgrado de Ciencias Aplicadas, siendo la FICH la única Facultad que tiene más 

concurrencia de hombres que mujeres. Para las demás áreas de conocimiento es mayor la 

presencia femenina. 

 

Gráfico 3. Porcentaje de graduados y graduadas encuestados por área disciplinar. 

 

 Edad 

 

Para indagar sobre la distribución de la edad de los graduados y las graduadas de 

posgrado se agruparon las respuestas  en 3 grupos etarios (tabla 4): 

- hasta 29 años 

- entre 30 y 39 años 

- 40 años y más 
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Tabla 4. Distribución de la edad de los graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL 

encuestados por área disciplinar. 

Área disciplinar Total 
Hasta 29 

años 
30 a 39 

años 
40 años y 

más 

TOTAL  308 24,4% 51,6% 24,0% 

Ciencias Aplicadas 53 9,4% 58,5% 32,1% 

Ciencias Básicas 27 25,9% 70,4% 3,7% 

Ciencias de la Salud 17 0,0% 58,8% 41,2% 

Ciencias Humanas 33 0,0% 39,4% 60,6% 

Ciencias Sociales 178 35,4% 48,3% 16,3% 

 

Aproximadamente la mitad de los graduados y las graduadas de posgrado (51,6%) tienen 

entre 30 y 39 años, seguidos de aquellos que tienen hasta 29 años (24,4%) y 40 años y 

más (24%). El análisis desagregado por área disciplinar muestra que en la franja hasta 29 

años, el mayor porcentaje corresponde a graduados y graduadas de posgrados en 

Ciencias Sociales (35,4%), mientras que los posgrados en Ciencias de la Salud y Ciencias 

Humanas no tienen graduados y graduadas en ese rango etario. En el caso de estas 2 

últimas áreas, presentan los mayores porcentajes de graduados y graduadas en el rango 

de 40 años y más. En el caso de las carreras de posgrado incluidas dentro de las Ciencias 

Básicas, el 70% de los graduados y graduadas tiene entre 30 y 39 años (gráfico 4).  

 

 

Gráfico 4. Distribución de rango etario de los graduados y graduadas de posgrado por área 

disciplinar. 

 

En cuanto al año de egreso, el 68,8% de los encuestados y encuestadas se graduó en 

2019, mientras que el 31,2% restante en 2018.  
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 Procedencia 

En cuanto a la procedencia, el 89,3% de los graduados y graduadas procede de Argentina, 

mientras que 3 graduados y graduadas tienen como origen los países de Brasil, Bulgaria y 

Colombia. Dentro de la Argentina, la UNL tiene graduados y graduadas de posgrado 

provenientes de 13 provincias.  Poco más de la mitad procede de la provincia de Santa Fe 

(53,4%) y en segundo lugar de Entre Ríos (26,9%) (tabla 5 y gráfico 5).  

Tabla 5. Provincia de procedencia de los graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL 

encuestados, con sus respectivos porcentajes. 

Provincia de procedencia % 

TOTAL 100,0% 

Sin datos 9,8% 

Buenos Aires 1,3% 

Catamarca 0,3% 

Chaco 1,3% 

Chubut 0,3% 

Ciudad Autónoma de Buenos Aires 0,7% 

Córdoba 3,8% 

Corrientes 0,3% 

Entre Ríos 26,9% 

La Pampa 0,3% 

Mendoza 0,3% 

Neuquén 0,3% 

Santa Fe 53,4% 

Santiago del Estero 0,7% 

Tierra del Fuego, Antártida e Islas del Atlántico Sur 0,3% 

 

Si bien la procedencia de otras provincias es menor, esto puede ocurrir ya que la mayoría 

de la propuesta de posgrados aún sigue siendo con modalidad presencial.  
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Gráfico 5. Distribución porcentual de los graduados y graduadas recientes de posgrado de la 

UNL por provincia. 

 

 
HISTORIA EDUCACIONAL DE LAS CARRERAS DE GRADO Y POSGRADO PREVIAS 

 

 Estudios de grado 

Es importante destacar que el 56,8% de los graduados y graduadas realizaron su carrera 

de grado en UNL y el resto (43,2%) en otra Universidad (tabla 6). En el caso de los 

posgraduados y las posgraduadas  de carreras correspondientes a las áreas de Ciencias 

de la Salud y Ciencias Humanas,  la mayoría realizó la carrera de grado fuera de la UNL. 

En la tabla 7 se puede observar que dentro de los posgraduados y posgraduadas que 

realizaron su carrera de grado en otra Universidad, el 46,8% culminó sus estudios en 

Universidades Argentinas Privadas, el 45,7% en Universidades Públicas Nacionales, 

mientras que el 5,6% en Universidades Extranjeras. La lista completa de Universidades se 

encuentra en el Anexo 2.  
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Tabla 6. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados por área disciplinar 

según universidad en la que realizó los estudios de grado. 

Área disciplinar 

Universidad en la que realizó sus 
estudios de grado 

Total UNL OTRA 

TOTAL 308 56,8% 43,2% 

Ciencias Aplicadas 53 50,9% 49,1% 

Ciencias Básicas 27 66,7% 33,3% 

Ciencias de la Salud 17 47,1% 52,9% 

Ciencias Humanas 33 36,4% 63,6% 

Ciencias Sociales 178 61,8% 38,2% 

 

Tabla 7. Otras Universidades donde realizaron sus estudios de grado los graduados encuestados 

de carreras de posgrado UNL. 

Otras Universidades donde realizaron sus estudios 
de grado % 

TOTAL 100,0% 

Universidades Nacionales Públicas 45,7% 

Universidades Argentinas Privadas 46,8% 

Universidades Extranjeras 5,6% 

Sin datos 1,9% 

 

 Posgrados previos 

En la tabla 8 se puede observar que la mayoría de los graduados y las graduadas no posee 

otro título de posgrado (74,0%). De los que poseen otro título de posgrado, el 45% lo 

realizó en la UNL.  

Tabla 8. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados por área disciplinar 

según posean otro título de posgrado y Universidad donde la realizó. 

Área disciplinar 
¿Posee otro título de 

posgrado? 
¿En qué Universidad? 

Total No Si Total UNL Otra Sin datos 

TOTAL 308 74,0% 26,0% 80 45,0% 51,3% 3,8% 

Ciencias Aplicadas 53 71,7% 28,3% 15 33,3% 46,7% 20,0% 

Ciencias Básicas 27 66,7% 33,3% 9 55,6% 44,4% 0,0% 

Ciencias de la Salud 17 58,8% 41,2% 7 71,4% 28,6% 0,0% 

Ciencias Humanas 33 66,7% 33,3% 11 27,3% 72,7% 0,0% 

Ciencias Sociales 178 78,7% 21,3% 38 47,4% 52,6% 0,0% 

 

El 71,4% de los graduados y las graduadas en carreras dentro del área de Ciencias de la 

Salud que realizaron otro posgrado, el mismo se realizó en dependencias de la UNL. En el 

caso de los graduados y las graduadas en carreras del área de Ciencias Humanas, el 

72,7% realizó otro posgrado fuera de la Institución.   
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 Cursado de otros posgrados 

En la tabla 9 se observa que el 81,8% de los posgraduados y las posgraduadas no estaba 

cursando otra carrera de posgrado al momento de realizar la encuesta. Del 17,9% que 

está cursando otra carrera de posgrado, prácticamente la mitad (49,1%) lo está 

realizando en dependencias de UNL, siendo el área de Ciencias Sociales la más elegida 

dentro de esta categoría.  

Tabla 9. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados que están cursando 

otra carrera de posgrado por área disciplinar y según universidad en donde realiza la carrera. 

Área disciplinar 

¿Está cursando otra carrera de 
posgrado? 

¿En qué Universidad? 

Total Si No 
Sin 

datos 
Total UNL Otra 

Sin 
datos 

TOTAL 308 17,9% 81,8% 0,3% 55 49,1% 47,3% 3,6% 

Ciencias Aplicadas 53 7,5% 92,5% 0,0% 4 50,0% 0,0% 50,0% 

Ciencias Básicas 27 7,4% 92,6% 0,0% 2 50,0% 50,0% 0,0% 

Ciencias de la Salud 17 11,8% 88,2% 0,0% 2 0,0% 100,0% 0,0% 

Ciencias Humanas 33 24,2% 72,7% 3,1% 8 25,0% 75,0% 0,0% 

Ciencias Sociales 178 21,9% 78,1% 0,0% 39 56,4% 43,6% 0,0% 

 

 Beca 

Sólo el 13% de los graduados y las graduadas poseían una beca científico-tecnológica al 

momento de contestar la encuesta (tabla 10 y gráfico 6). Dentro de este grupo, el mayor 

porcentaje corresponde al área de Ciencias Básicas, mientras que el menor corresponde 

al área de Ciencias Sociales. 

Tabla 10. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados por área disciplinar 

según posean actualmente una beca del sistema científico-tecnológico. 

Área disciplinar 

¿Posee actualmente una beca del 
sistema científico-tecnológico? 

Total Si No 

TOTAL 308 13,0% 87,0% 

Ciencias Aplicadas 53 30,2% 69,8% 

Ciencias Básicas 27 55,6% 44,4% 

Ciencias de la Salud 17 29,4% 70,6% 

Ciencias Humanas 33 3,0% 97,0% 

Ciencias Sociales 178 1,7% 98,3% 
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Gráfico 6. Porcentaje de graduados y posgraduadas de posgrado con beca del sistema científico-

tecnológico. 

 

SITUACIÓN LABORAL ACTUAL 

 

 Trabajo actual y antigüedad laboral 

En la tabla 11 y gráfico 7 puede observarse que el 88,6% de los posgraduados y 

posgraduadas recientes trabajaba al momento de contestar la encuesta. Dentro de este 

grupo, el 69,2% tiene una antigüedad laboral mayor a 6 años.  

Tabla 11. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados por área disciplinar 

según situación y antigüedad laboral. 

Área disciplinar 

¿Trabaja actualmente? Antigüedad laboral 

Total Si No 
Hasta 1 

año 
2 a 5 
años 

6 años o 
más 

Sin datos 

TOTAL 308 88,6% 11,4% 5,1% 22,7% 69,2% 2,9% 

Ciencias Aplicadas 53 86,8% 13,2% 6,5% 26,1% 50,0% 17,4% 

Ciencias Básicas 27 70,4% 29,6% 26,3% 15,8% 57,9% 0,0% 

Ciencias de la Salud 17 94,1% 5,9% 12,5% 12,5% 75,0% 0,0% 

Ciencias Humanas 33 93,9% 6,1% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

Ciencias Sociales 178 90,4% 9,6% 2,5% 28,0% 69,6% 0,0% 

 

Gráfico 7. Porcentaje de graduados y graduadas de posgrado que trabaja actualmente y años de 

antigüedad. 
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 Rama o sector de trabajo y ocupación 

En la tabla 12 y gráfico 8 (a) se puede ver que el 45,4% de los posgraduados y 

posgraduadas que trabajan actualmente se encuentra ejerciendo labores en la rama de 

los Servicios sociales y Administración pública y el 30% en Salud y Educación. En menor 

medida trabajan en servicios empresariales (13,2%), sector primario (3,7%), sector 

secundario (2,6%), construcción y suministros (1,1%) y comercios, hoteles y restaurantes 

(1,1%). 

De los que trabajan en actividades relacionadas a los Servicios Sociales y Administración 

Pública, la mayoría ha realizado una carrera de posgrado en el área de Ciencias Sociales, 

lo mismo ocurre con aquellos que trabajan en el Sector Secundario. De los que trabajan 

en sector de Comercio, Hoteles y Restaurantes, la mayoría realizó un posgrado en el área 

de Ciencias Básicas. Por otro lado, los posgraduados y posgraduadas en carreras del área 

de Ciencias Humanas, sólo se dedican a profesiones relacionadas a la Salud y Educación. 

Es de notoriedad que en todos los sectores donde están actualmente trabajando los 

posgraduados y posgraduadas, hay graduados del área de Ciencias Aplicadas. La rama de 

Salud y Educación, es donde existe mayor diversidad graduados y graduadas en las 

diferentes áreas de conocimiento (gráfico 8 b). 

Tabla 12. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados que trabajan 

actualmente según rama/sector. 

Rama o sector N % 

Total 273 100,0% 

Sin datos 8 2,9% 

1. Sector Primario: Agricultura, ganadería, caza, silvicultura y pesca, 
explotación de minas y canteras. 

10 3,7% 

2. Sector secundario: Industria manufacturera. 7 2,6% 

3. Construcción y Suministros: Construcción, suministro de agua, 
alcantarillado, gestión de desechos y actividades de saneamiento; 
suministro de electricidad, gas, vapor y aire. 

3 1,1% 

4. Comercio, Hoteles y Restaurantes: Comercio, reparación de vehículos, 
alojamiento y servicios de comida. 

3 1,1% 

5. Servicios empresariales: Transporte y almacenamiento, Información y 
comunicación, Actividades financieras y de seguros, Actividades 
inmobiliarias; Actividades profesionales, científicas y técnicas; Actividades 
administrativas y servicios de apoyo. 

36 13,2% 

6. Salud y educación: Enseñanza y salud humana. 82 30,0% 

7. Servicios sociales y Administración pública: defensa, artes y 
entretenimiento, otras actividades de servicios, Actividades de hogares 
como empleadores de personal doméstico y actividades de organizaciones 
(u organismos) extraterritoriales. 

124 45,4% 
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Gráfico 8. Porcentaje de graduados y graduadas de posgrado que trabaja actualmente según 

rama o sector (a) y áreas disciplinares (b). 

 
a) 

 
b) 

 

En la tabla 13 se detallan las diferentes ocupaciones que realizan los posgraduados. Cabe 

destacar que la mayoría tiene ocupación docente (17,6%) y en segundo lugar abogado/a 

(15,8%). 
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Tabla 13. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados que trabajan 

actualmente según la ocupación que posean. 

Ocupación N % 

Total 273 100% 

Docente  48 17,6 

Abogado/a (diferentes áreas) 43 15,8 

Empleado/a público/a* 35 12,8 

Administrativo/a 13 4,8 

Becario/a 12 4,4 

Asesor/a 8 2,9 

Contador/a 8 2,9 

Sin datos 8 2,9 

Médico/a 6 2,2 

Bioquímico/a 5 1,8 

Director/a (diferentes áreas) 5 1,8 

Escribiente 5 1,8 

Auxiliar (diferentes áreas) 4 1,5 

Ingeniero (diferentes áreas) 4 1,5 

Analista (diferentes áreas) 3 1,1 

Auditor/a 3 1,1 

Delegado/a judicial 3 1,1 

Encargado/a (diferentes áreas) 3 1,1 

Prosecretario/a (diferentes áreas) 3 1,1 

Secretario/a 3 1,1 

Otros** 48 17,6% 
 

*Esta ocupación refiere específicamente a los encuestados que se identificaron como tales. No obstante, otras de las 

ocupaciones señaladas implican también una relación de dependencia con el sector público.   

**Otros: involucra ocupaciones que fueron elegidas por menos de 3 personas. 

 

 Jornada laboral 

Los graduados y graduadas de carreras de posgrado trabajan un promedio de 38,4 ± 12,1 

horas/semana. El 60,8% trabaja entre 21 y 40 horas semanales, siendo 40 horas el valor 

que más se repite entre los encuestados y encuestadas, por lo que se considera que la 

mayoría cumple con una jornada laboral promedio de 8 horas diarias (tabla 14 y gráfico 

9).  

Tabla 14. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados que trabajan 

actualmente según cantidad de horas semanales laborales. 

Horas semanales N % 

Total general 273 100,0% 

Sin datos 8 2,9% 

Hasta 20 25 9,2% 

21 a 40 166 60,8% 

41 o más 74 27,1% 
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Gráfico 9. Porcentaje de graduados y graduadas de posgrado que trabaja actualmente según 

cantidad de horas semanales laborales. 

 

 Tipo de trabajo realizado 

El 61,5% de los graduados y las graduadas ejerce como profesional, el 12,1% se dedica a 

la docencia de nivel superior, el 7,7% a la investigación, el 4,8% a docencia nivel primario, 

mientras que el 11 % a otro tipo de trabajo (tabla 15).  

Tabla 15. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados por área disciplinar 

que trabajan actualmente según qué tipo de trabajo que realiza. 

Área 
disciplinar 

¿Qué tipo de trabajo realiza? 

N 
Docencia 

Nivel 
Primario 

Docencia 
Nivel 

Superior 
Investigación Profesional Otro 

Sin  
datos 

TOTAL 273 4,8% 12,1% 7,7% 61,5% 11,0% 2,9% 

Ciencias 
Aplicadas 

46 0,0% 17,4% 13,0% 47,8% 4,3% 17,4% 

Ciencias 
Básicas 

19 10,5% 26,3% 47,4% 10,5% 5,3% 0,0% 

Ciencias de la 
Salud 

16 0,0% 0,0% 25,0% 68,8% 6,3% 0,0% 

Ciencias 
Humanas 

31 32,3% 54,8% 0,0% 9,7% 3,2% 0,0% 

Ciencias 
Sociales 

161 0,6% 1,9% 1,2% 80,7% 15,5% 0,0% 

 

En el caso de los graduados y las graduadas en carreras de las áreas de Ciencias Sociales, 

Ciencias de la Salud y Ciencias Aplicadas, la mayoría ejerce como Profesionales. Por su 

parte, los egresados y egresadas de carreras de posgrado de Ciencias Básicas se dedican 

mayoritariamente a la Investigación, mientras que los de Ciencias Humanas a Docencia 

tanto en nivel primario como superior. Esto se encuentra de la mano con los perfiles de 

orientación profesional o académico de la propuesta de posgrado en las diferentes áreas 

disciplinares (tabla 15 y gráfico 10).   
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Gráfico 10. Distribución del porcentaje de graduados y graduadas de posgrado que trabaja 

actualmente según área disciplinar y tipo de trabajo realizado. 

 

 

 Vínculo laboral 

Por otra parte, el 62,3% de los graduados y las graduadas de posgrado trabaja en relación 

de dependencia pública (la mayoría egresados y egresadas de carreras de posgrado en 

áreas de Ciencias Humanas y Ciencias Básicas), el 18,7% como trabajadores 

independientes (la mayoría egresados y egresadas de carreras vinculadas a las áreas de 

Ciencias de la Salud y Ciencias Sociales), el 11,4% como trabajadores de dependencia 

privada, mientras que el 4,8% ejerce otro tipo de trabajo (tabla 16 y gráfico 11). 

Tabla 16. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados por área disciplinar 

que trabajan actualmente según vínculo laboral. 

Área disciplinar 

¿Cuál es su vínculo laboral actual? 

N 
En relación de 
dependencia 

privada 

En relación de 
dependencia 

pública 
Independiente Otro 

Sin 
datos 

TOTAL 273 11,4% 62,3% 18,7% 4,8% 2,9% 

Ciencias 
Aplicadas 

46 13,0% 54,3% 13,0% 2,2% 17,4% 

Ciencias Básicas 19 10,5% 78,9% 5,3% 5,3% 0,0% 

Ciencias de la 
Salud 

16 12,5% 37,5% 25,0% 25,0% 0,0% 

Ciencias 
Humanas 

31 3,2% 93,5% 0,0% 3,2% 0,0% 

Ciencias Sociales 161 12,4% 59,0% 24,8% 3,7% 0,0% 
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Gráfico 11. Distribución del porcentaje de graduados y graduadas de posgrado que trabaja 

actualmente según área disciplinar y vínculo laboral. 

 

 Grado de satisfacción laboral, relación con la carrera de posgrado  e  influencia del 

posgrado realizado con el trabajo. 

En relación al grado de satisfacción de su trabajo, un gran porcentaje de los graduados y 

las graduadas (92,0%) se encuentra medianamente o muy satisfecho con su situación 

laboral (tabla 17 y gráfico 12 a). Por otro lado, el 74,4% dijo estar relacionado el posgrado 

realizado con su trabajo actual (tabla 17 y gráfico 12 b). El 85% distingue que el posgrado 

realizado tuvo una influencia positiva en su desarrollo laboral (tabla 17 y gráfico 12 c). 

Tabla 17. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados que trabajan 

actualmente según satisfacción laboral (A), relación entre la carrera de posgrado y su trabajo (B) 

e influencia de la carrera de posgrado en su trabajo (C). 

A. ¿Está satisfecho con su 
trabajo? 

B. ¿Qué relación tiene la 
carrera de posgrado con su 

trabajo? 

C. ¿De qué manera influyó en su 
desarrollo laboral haber realizado la 

carrera de posgrado? 

TOTAL 273 TOTAL 273 TOTAL 273 

Sin datos 2,9% Sin datos 2,9% Sin datos 2,9% 

Insatisfecho 0,7% Nada relacionado 6,6% Negativa 0,7% 

Poco Satisfecho 4,4% 
Medianamente 
relacionado 16,1% Neutra 11,4% 

Medianamente 
satisfecho 31,9% Relacionado 74,4% Positiva 85,0% 

Muy satisfecho 60,1%     
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Gráfico 12. Distribución del porcentaje de graduados y graduadas de posgrado que trabaja 

actualmente según satisfacción laboral (a), relación entre la carrera de posgrado y su trabajo (b) 

e influencia de la carrera de posgrado en su trabajo (c). 

 
a) 

 
b) 

 

 
c) 
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MOTIVOS DE ELECCIÓN Y RECURSOS PARA CUBRIR EL FINANCIAMIENTO DE LOS 
ESTUDIOS DE POSGRADO 

 

 Motivos de elección de la carrera 

Dentro de los motivos por los cuales se eligió realizar un posgrado, la actualización 

profesional (70,8%) fue la opción más elegida. Por otro lado, también resulta importante 

la vocación, destreza e interés general (47,7%) para el perfil de los graduados y las 

graduadas. El desarrollo de una temática de investigación y el reconocimiento que otorga 

el realizar un posgrado son también motivadores de la elección del mismo. El motivo 

menos relevante resulta la modalidad de cursado (15,6%) (tabla 18 y gráfico 13). 

Tabla 18. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados que trabajan 

actualmente según los motivos de elección de la carrera. 

¿Cuáles fueron los motivos por los que eligió la carrera de 
posgrado? 

TOTAL 308 

Actualización profesional 70,8% 

Vocación, destreza e interés 47,7% 

Reconocimiento del posgrado 28,2% 

Desarrollo de una temática de investigación 26,9% 

Prestigio del cuerpo docente 23,4% 

Buenas perspectivas de inserción laboral 19,5% 

Exigencia laboral 19,2% 

Categoría CONEAU 16,6% 

Modalidad de cursado 15,6% 
Nota: La pregunta admite más de una respuesta 

 

Gráfico 13. Porcentaje de graduados y graduadas de posgrado que trabaja actualmente según 

motivo de elección de la carrera. 
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 Motivos de elección para posgraduados de origen extranjero que eligieron estudiar en 

Argentina. 

Sólo 3 de los encuestados y encuestadas son de origen extranjero (y su posgrado lo 

realizaron en carreras relacionadas a las áreas de Ciencias Aplicadas, Ciencias Humanas y 

Ciencias Sociales). Dentro de las causas de mayor relevancia sobre por qué eligió 

Argentina como destino para estudiar se encuentran: la modalidad de acceso (66,7%) y la 

ubicación geográfica (66,7%) (tabla 19).  

Tabla 19. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL extranjeros encuestados según 

motivos por los que eligió estudiar en Argentina. 

¿Por qué eligió estudiar en Argentina?  

Total  3 

Modalidad de acceso 66,7% 

Costos 33,3% 

Ubicación geográfica 66,7% 

Acceso a becas 33,3% 

Prestigio 33,3% 
Nota: La pregunta admite más de una respuesta. 

 

 Motivos de elección para estudiar un posgrado en la Universidad Nacional del Litoral.  

El prestigio académico es la principal motivación de los graduados y las graduadas para 

estudiar una carrera de posgrado en la UNL (59,7%). En otros casos, la cercanía con el 

lugar de residencia o trabajo (42,5%) y la continuidad con la carrera de grado que estudió 

en UNL (28,9%) fueron otros de los factores principales que condicionaron la elección de 

esta Casa de Estudios (tabla 20 y gráfico 14).  

Tabla 20. Graduados y graduadas de carreras de posgrado encuestados según motivos por los 

que eligió estudiar en la UNL. 

¿Por qué eligió estudiar en esta Universidad? 

TOTAL 308 

Prestigio académico 59,7% 

Cercanía con el lugar de residencia o trabajo 42,5% 

Continuidad con la carrera que estudió en la UNL 28,9% 

Recomendación de otros profesionales 20,8% 

Recomendación de graduados de UNL 11,7% 

Era la única institución que dictaba la carrera 10,1% 

Otro 8,4% 

Costo de la matrícula 6,5% 

Recomendación de estudiantes de UNL 3,6% 

Sistema de ingreso 3,2% 

Información en medios de difusión 3,2% 
Nota: La pregunta admite más de una respuesta. 
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 Gráfico 14. Motivos por los que los graduados y las graduadas eligieron a la UNL para 

realizar un posgrado. 

 

 

 Principales fuentes de recursos para cubrir el financiamiento de los estudios de 

posgrado. 

El principal recurso económico para afrontar los estudios de posgrado fue con fondos 

propios (67,9%). Por otro lado, el 16,9 % de los egresados mencionó que recibió beca del 

gobierno argentino para costear sus estudios. En igual medida, el 16,9% de los 

encuestados dijo depender de los ingresos de otros familiares para poder realizar su 

estudio (tabla 21 y gráfico 15).  

Tabla 21. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados según principales 

recursos para asumir costos de estudios de posgrado. 

¿Cuáles fueron las principales fuentes de recursos para 
asumir los costos de sus estudios de Posgrado? 

TOTAL 308 

Recursos propios 67,9% 

Padres/tutores/otros familiares 16,9% 

Becas del Gobierno Argentino 16,9% 

Recursos de la institución donde trabaja 8,8% 

Otro tipo de beca 4,5% 

Beca de UNL 3,6% 

Otro recurso 2,9% 
Nota: La pregunta admite más de una respuesta. 
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Gráfico 15. Principales fuentes de recursos para cubrir los estudios de posgrado. 

 

 

VIDA ACADÉMICA Y EVALUACIÓN DE LA CARRERA DE POSGRADO ELEGIDA  

 

 Dedicación a la carrera 

En cuanto a la dedicación a la carrera, el 56,5% de los graduados y las graduadas tuvo una 

dedicación completa durante el cursado de la misma. En el caso de las carreras en área de 

Ciencias Humanas, la mayoría de los graduados y graduadas (57,6%) tuvo dedicación de 

tiempo parcial al cursado de la carrera (tabla 22 y gráfico 16). 

Tabla 22. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados por área disciplinar 

según la dedicación a la carrera durante su cursado. 

Área disciplinar 
¿Cuál ha sido su dedicación a la carrera durante 

el cursado de la misma? 

N Completa Parcial Sin datos 

TOTAL 308 56,5% 43,2% 0,3% 

Ciencias Aplicadas 53 60,4% 39,6% 3,0% 

Ciencias Básicas 27 92,6% 7,4% 0,0% 

Ciencias de la Salud 17 82,4% 17,6% 0,0% 

Ciencias Humanas 33 39,4% 57,6% 0,0% 

Ciencias Sociales 178 50,6% 49,4% 0,0% 
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Gráfico 16. Dedicación a la carrera de posgrado según áreas disciplinares. 

 

 Valoración de la carrera 

En el 89,9% de los casos, los graduados y las graduadas opinaron que los horarios de 

cursado del posgrado eran adecuados para combinar con su trabajo (tabla 23 y gráfico 

17). 

Tabla 23. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados según si los 

horarios de posgrado resultaron adecuados para combinarlos con su trabajo. 

Los horarios en los cuales realizó el posgrado ¿le 
resultaron adecuados para combinar con su trabajo? 

Total Si No Sin datos 

308 89,9% 9,9% 0,2% 

 

Gráfico 17. Horarios acordes para combinar con el trabajo. 

 

Casi la totalidad de los graduados y las graduadas (99,3%) se encuentra entre 

medianamente o totalmente conforme con respecto a la carrera de posgrado elegida 

(tabla 24 y gráfico 18). 
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Tabla 24. Porcentaje de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados 

según el nivel de conformidad con respecto a la carrera. 

Nivel de conformidad con respecto a la carrera de 
posgrado 

Total Conforme 
Medianamente 

conforme 
No 

conforme 

308 83,4% 15,9% 0,7% 

 

Gráfico 18. Nivel de conformidad con respecto a la carrera. 

 

En cuanto a las fortalezas que los posgraduados y las posgraduadas ven de la carrera, las 

opiniones fueron muy variadas y personales por lo que se decidió tomar aquellas palabras 

comunes que tenían mayor preponderancia en la opinión y la magnitud de las mismas 

refleja las mayores repeticiones por los encuestados. Cabe destacar que la formación del 

cuerpo docente y el nivel y calidad del cursado son las principales características que se 

destacan dentro de las fortalezas de las carreras. También resultan de importancia el 

prestigio, los trabajos prácticos, los horarios de cursado y la actualización que brinda una 

carrera de posgrado. 
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Dentro de las oportunidades de mejora que los graduados y las graduadas ven de su 

carrera de posgrado, al ser una pregunta abierta, la mayoría de las respuestas fueron 

también muy variadas, personales y propios de cada carrera, se pudo tomar como puntos 

principales a tener en cuenta: 

- mayores horas de práctica 

- la modalidad de los exámenes y organización de las fechas de los mismos 

- la ampliación de las propuestas de cursos de posgrado 

- mayor posibilidad de realizar estancias en el exterior (oportunidad de becas) 

- la actualización bibliográfica de algunos contenidos 

 

En cuanto al nivel académico de la carrera, el 46,8% de los graduados y las graduadas 

opina que es muy bueno y el 40,3% excelente. El 11,4% buena y el 1,5% regular (tabla 25 

y gráfico 19). 

 

Tabla 25. Porcentaje de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados 

según su opinión del nivel académico de la carrera de posgrado cursada. 

 Nivel académico de la carrera 

Total Malo Regular Bueno Muy Bueno Excelente 

308 0,0% 1,5% 11,4% 46,8% 40,3% 

 

Gráfico 19. Nivel académico de la carrera de posgrado cursada. 

 
 

El 77,6% de los graduados y las graduadas considera que la gestión administrativa de la 

carrera es entre muy buena y excelente. El 17,5% opina que es buena y el 4,9% regular o 

mala (tabla 26 y gráfico 20).  

 

Tabla 26. Porcentaje de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados 

según su opinión de la gestión administrativa de la carrera de posgrado cursada. 

Gestión administrativa de la carrera 

Total Malo Regular  Bueno  Muy Bueno  Excelente 

308 0,7% 4,2% 17,5% 41,9% 35,7% 
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Gráfico 20. Calificación de la gestión administrativa de la carrera de posgrado cursada. 

 
 

Por su parte, el 90,2% de los graduados y graduadas considera que es muy bueno o 

excelente el cuerpo docente de la carrera (tabla 27 y gráfico 21).  

 

Tabla 27. Porcentaje de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados 

según su opinión del cuerpo docente de la carrera de posgrado cursada. 

Cuerpo docente de la carrera 

Total Malo Regular Bueno Muy Bueno Excelente 

308 0,0% 0,7% 9,1% 45,1% 45,1% 

 

Gráfico 21. Calificación del cuerpo docente de la carrera de posgrado cursada. 

 
 

La mitad de los graduados y las graduadas considera que los métodos de enseñanza son 

muy buenos, la otra mitad considera que es buena (25,7%) o excelente (21,7%). Menos 

del 3% opina que eran malos o regulares (tabla 28 y gráfico 22).  
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Tabla 28. Porcentaje de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados 

según su opinión de los métodos de enseñanza de la carrera de posgrado cursada. 

Métodos de enseñanza 

Total Malo Regular  Bueno  Muy Bueno  Excelente 

308 0,3% 2,0% 25,6% 50,3% 21,8% 

 

Gráfico 22. Calificación de los métodos de enseñanza de la carrera de posgrado cursada. 

  

Por otro lado, el 37% de los graduados y las graduadas considera que la articulación de las 

asignaturas es muy buena, en segundo lugar el 33,4% buena y el 21,8% excelente. Menos 

del 10% opina que era mala o regular (tabla 29 y gráfico 23). 

 

Tabla 29. Porcentaje de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados 

según su opinión de la articulación entre las asignaturas de la carrera de posgrado cursada. 

Articulación entre las asignaturas 

Total Malo Regular  Bueno  Muy Bueno  Excelente 

300 1,0% 6,8% 33,4% 37,0% 21,8% 

 

Gráfico 23. Calificación de la articulación entre las asignaturas de la carrera de posgrado 

cursada. 

 
El 48% de los graduados y las graduadas opina que es muy buena la evaluación de los 

aprendizajes, mientras que el 26% buena y el 23% excelente. Muy pocos opinaron que 

era mala o regular (3%) (tabla 30 y gráfico 24). 

Malo 
Regular  

Bueno  

Muy 
Bueno  

Excelente 

Malo 

Regular  

Bueno  

Muy 
Bueno  

Excelente 



                                                                            
 

Informe encuesta de graduados y graduadas recientes de posgrado de la UNL 2018 -2020  30 
 

Tabla 30. Porcentaje de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados 

según su opinión de la evaluación de los aprendizajes de la carrera de posgrado cursada. 

Evaluación de los aprendizajes 

Total Malo Regular  Bueno  Muy Bueno  Excelente 

308 0,3% 2,6% 25,6% 48,4% 23,1% 

 

Gráfico 24. Evaluación de los aprendizajes de la carrera de posgrado cursada. 

 
 

Con respecto al tiempo de las asignaturas el 73,1% de los graduados y las graduadas 

destaca que es muy bueno o bueno, el 22,4% excelente y menos del 5% malo o regular 

(tabla 31 y gráfico 25). 

 

Tabla 31. Porcentaje de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados 

según su opinión del tiempo de las asignaturas de la carrera de posgrado cursada. 

Tiempo de las asignaturas 

Total Malo Regular  Bueno  Muy Bueno  Excelente 

308 0,3% 4,2% 34,5% 38,6% 22,4% 

 

Gráfico 25. Calificación del tiempo de las asignaturas de la carrera de posgrado cursada. 
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Con relación al equipamiento y número de libros en biblioteca, el 42,9% considera que es 

muy bueno y casi el 50% excelente o bueno. Muy pocos graduados y graduadas 

consideran que es regular o malo (tabla 32 y gráfico 26). 

 

Tabla 32. Porcentaje de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados 

según su opinión del equipamiento y número de libros en la biblioteca de la carrera de posgrado 

cursada. 

Equipamiento y número de libros en la biblioteca 

Total Malo Regular  Bueno  Muy Bueno  Excelente 

308 0,0% 7,6% 25,3% 42,9% 24,4% 

 

Gráfico 26. Calificación del equipamiento y número de libros en la biblioteca de la carrera de 

posgrado cursada. 

 
 

Consultados sobre los materiales adecuados para la enseñanza, más del 96,1% de los 

graduados y las graduadas señaló las opciones excelente, muy  buena o buena (tabla 33 y 

gráfico 27). 

 

Tabla 33. Porcentaje de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados 

según su opinión de los materiales adecuados para la enseñanza de la carrera de posgrado 

cursada. 

Materiales adecuados para la enseñanza 

Total Malo Regular  Bueno  Muy Bueno  Excelente 

308 0,7% 3,2% 24,4% 44,8% 26,9% 
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Gráfico 27. Calificación de los materiales para la enseñanza de la carrera de posgrado cursada. 

 
 

Acerca de la calidad del equipamiento técnico, la mayoría de los graduados y las 

graduadas (91,9%) da calificaciones positivas de bueno, muy bueno o excelente con 

respecto al mismo (tabla 34 y gráfico 28).  

 

Tabla 34. Porcentaje de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados 

según su opinión de la calidad del equipamiento técnico de la carrera de posgrado cursada. 

Calidad del equipamiento técnico (computadoras, instrumentos de laboratorio, etc.) 

Total Malo Regular  Bueno  Muy Bueno  Excelente 

308 1,0% 7,1% 32,1% 39,0% 20,8% 

 

Gráfico 28. Calificación de la calidad del equipamiento técnico de la carrera de posgrado 

cursada. 

 
 

De forma similar ocurre con la calidad de las instalaciones (que comprende aulas, 

servicios, laboratorios, etc.) donde más del 90% considera que las mismas están en 

buenas, muy buenas o excelentes condiciones (tabla 35 y gráfico 29).  
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Tabla 35. Porcentaje de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados 

según su opinión de la calidad de las instalaciones donde cursó la carrera de posgrado. 

Calidad de las instalaciones (aulas, servicios, laboratorios, etc.) 

Total Malo Regular  Bueno  Muy Bueno  Excelente 

308 0,3% 1,0% 18,5% 50,0% 30,2% 

 

Gráfico 29. Calificación de instalaciones donde cursó la carrera de posgrado. 

 

 

 Tesis o trabajo final 

 

El 65,9% de los graduados y las graduadas considera que la tesis o trabajo final no lo 

demoró en la finalización del posgrado (tabla 36 y gráfico 30). Por otro, el 91,2% 

considera útil o pertinente la tesis o trabajo final (tabla 37 y gráfico 31). 

 

Tabla 36. Porcentaje de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados 

según su opinión de si la tesis o trabajo final demoró la finalización de la carrera de posgrado. 

¿Considera que la tesis o trabajo final lo demoró en la finalización del posgrado? 

Total Si No 

308 34,1% 65,9% 

 

Gráfico 30. Porcentaje de graduados y graduadas según su opinión de si la tesis o trabajo final 

demoró la finalización de su posgrado. 
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Tabla 37. Porcentaje de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados 

según su opinión de si le resultó útil o pertinente la tesis o trabajo final. 

¿Le resultó útil o pertinente la tesis o trabajo final? 

Total Si No 

308 91,2% 8,8% 

 

Gráfico 31. Porcentaje de graduados y graduadas según su opinión de si la tesis o trabajo final le 

resultó útil o pertinente. 

 
 

 Movilidad académica 

 

Sólo el 12% de los graduados y las graduadas realizó algún tipo de movilidad académica 

durante el transcurso de la carrera (tabla 38 y gráfico 32). La mayoría lo ejecutó bajo 

algún tipo programa o beca de algún organismo internacional o nacional y los destinos 

fueron variados (principalmente internacionales, 80%). El 97,1% se encuentra conforme y 

alude que dicha movilidad le resultó positiva. 

 

Tabla 38. Porcentaje de graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados 

según si realizó alguna actividad de movilidad académica durante el posgrado. 

¿Realizó alguna actividad de movilidad académica durante el posgrado? 

Total Si No 

308 12,0% 88,0% 

 

Gráfico 32. Porcentaje de graduados y graduadas según si realizó alguna actividad de movilidad 

académica durante la carrera de posgrado. 
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Trabajos de investigación fueron la actividad de movilidad realizada por la mayoría de los 

graduados y graduadas (48,6%) y en segundo lugar la asistencia a cursos o seminarios 

(32,4%). Por su parte, la totalidad de los graduados y graduadas en carreras del área de 

Ciencias Humanas que realizaron algún tipo de movilidad lo hizo mediante la realización 

de cursos o seminarios. Sólo realizaron pasantías el 10,8%, siendo en su mayoría de 

carreras relacionadas a la Ciencias de la Salud y Ciencias Básicas (tabla 39 y gráfico 33). 

 

Tabla 39. Actividad realizada por graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL 

encuestados que realizaron alguna movilidad académica. 

Área disciplinar 
Actividad realizada 

N 
Cursos o 

seminarios 
Pasantía 

Trabajos de 
investigación 

Otra 
Sin 

datos 

TOTAL 37 32,4% 10,8% 48,6% 2,7% 5,4% 

Ciencias Aplicadas 11 18,2% 0,0% 54,5% 9,1% 18,2% 

Ciencias Básicas 8 12,5% 25,0% 62,5% 0,0% 0,0% 

Ciencias de la Salud 5 40,0% 40,0% 20,0% 0,0% 0,0% 

Ciencias Humanas 3 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ciencias Sociales 10 40,0% 0,0% 60,0% 0,0% 0,0% 

 

Gráfico 33. Distribución de las actividades realizadas durante alguna movilidad académica 

según áreas disciplinares. 

 
El 75,7% de las movilidades académicas realizadas fueron con destino internacional 

(tabla 40 y gráfico 34). Por otro lado, el 92% de los graduados y las graduadas evaluó 

como positiva dicha movilidad (tabla 41 y gráfico 35). 

 

Tabla 40. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados que realizaron 

alguna actividad de movilidad académica durante el posgrado, según destino donde se realizó. 

Lugar donde realizó la movilidad 

Total Internacional Nacional Sin datos 

37 75,7% 18,9% 5,4% 
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Gráfico 35. Destino donde se realizó la movilidad académica de posgrado. 

 
 

Tabla 41. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados por que realizaron 

alguna actividad de movilidad académica durante el posgrado según la evaluación de dicha 

actividad. 

¿Cómo evalúa dicha actividad? 

Total Positiva Neutra Negativa Sin datos 

37 91,9% 2,7% 0,0% 5,4% 

 

Gráfico 36. Evaluación de la movilidad académica de posgrado realizada. 

 
 

 Intención de realizar otro posgrado 

 

El 47,3% de los graduados y las graduadas demuestra interés en realizar otro tipo de 

posgrado. Cuando se les consultó a éstos acerca de qué Universidad elegiría para poder 

realizarlo, el 76,8% eligió la UNL (tabla 42 y gráfico 37).  

 

Tabla 42. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados según su interés en 

realizar otro posgrado y Universidad donde lo realizaría. 

¿Tiene interés en realizar otro posgrado? Universidad donde realizaría otro posgrado 

Total No Si Total UNL Otra 

308 51,6% 48,4% 149 76,80% 23,20% 
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Gráfico 37. Porcentaje de graduados y graduadas de posgrado que tiene interés en realizar otro 

posgrado y Universidad donde lo realizaría. 

 
 

 Premios y distinciones 

 

El 6,8% de los graduados y graduadas mencionó haber recibido algún premio o distinción 

en el transcurso de su carrera de posgrado (tabla 43). Dentro de este grupo, los 

graduados y las graduadas de las carreras relacionadas con las Ciencias Básicas 

resultaron más favorecidos. 

 

Tabla 43. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados según si recibieron 

premio y/o distinciones durante su carrera 

¿Ha recibido premios y/o distinciones en el transcurso de su carrera de posgrado? 

Total No Si 

300 93,2% 6,8% 

 

 

 Congresos y publicaciones 

 

El 54,2% de los graduados y las graduadas ha asistido a congresos o simposios de la 

especialidad durante los estudios de posgrado. Para el caso de los graduados y las 

graduadas de las carreras de Ciencias Básicas en su mayoría participaron en más de 3 

eventos. En el caso de las Ciencias Sociales, la mayoría no participó en ninguno (tabla 43 y 

gráfico 38).  
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Tabla 43. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados por área disciplinar 

según asistió a congresos o simposios relacionados con la carrera cursada. 

Área disciplinar 

¿Ha asistido a congresos o simposios de la especialidad durante los 
estudios de posgrado? 

N No Si (hasta 3) Si (más de 3) 

Total 308 45,8% 28,9% 25,3% 

Ciencias Aplicadas 53 37,7% 24,5% 37,7% 

Ciencias Básicas 27 0,0% 25,9% 74,1% 

Ciencias de la Salud 17 41,2% 11,8% 47,1% 

Ciencias Humanas 33 24,2% 45,5% 30,3% 

Ciencias Sociales 178 59,6% 29,2% 11,2% 

 

Gráfico 38. Porcentaje de graduados y graduadas que ha asistido a algún evento de la 

especialidad durante sus estudios de posgrado según áreas disciplinares. 

 
 

El 65,6% de los graduados y las graduadas no ha realizado ningún tipo de publicación en 

congresos, revistas científicas y/o técnicas vinculadas al trabajo de tesis o trabajo final. 

Cabe aclarar que este porcentaje se ve influenciado por el alto número de graduados y 

graduadas de especializaciones del área de Ciencias Sociales que presentan un carácter 

profesionalizante. Sin embargo, en el caso de carreras relacionadas a las Ciencias Básicas, 

Ciencias de la Salud la mayoría ha realizado alguna publicación (tabla 44 y gráfico 39). 

Cuando se les consultó a estos últimos en donde realizaron las publicaciones, la gran 

mayoría referenció en Congresos y Revistas Científicas, en menor proporción Jornadas y 

Revistas Técnicas (tabla 45 y gráfico 40). 
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Tabla 44. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL  encuestados por área disciplinar 

según realizó publicaciones científicas y/o técnicas. 

Área disciplinar 

¿Ha realizado publicaciones en congresos, revistas científicas y/o 
técnicas vinculadas al trabajo de su tesis o trabajo final?  

N No Si 

TOTAL 308 65,6% 34,4% 

Ciencias Aplicadas 53 47,2% 52,8% 

Ciencias Básicas 27 0,0% 100,0% 

Ciencias de la Salud 17 35,3% 64,7% 

Ciencias Humanas 33 42,4% 57,6% 

Ciencias Sociales 178 88,2% 11,8% 

 

Gráfico 39. Porcentaje de graduados y graduadas que ha realizado algún tipo de publicación de 

su tesis o trabajo final.

 

 

Tabla 45. Graduados y graduadas de carreras de posgrado UNL encuestados por área disciplinar 

según lugar en que realizaron publicaciones científicas y/o técnicas. 

Área disciplinar 

Donde realizaron publicaciones científicas y/o técnicas 

N Congresos Jornadas 
Revistas 

científicas 
Revistas 
técnicas 

Otro 

TOTAL 106 74,5% 50,9% 68,9% 8,5% 12,3% 

Ciencias Aplicadas 28 82,1% 42,9% 78,6% 7,1% 10,7% 

Ciencias Básicas 27 92,6% 48,1% 100,0% 3,7% 3,7% 

Ciencias de la Salud 11 72,7% 63,6% 72,7% 0,0% 18,2% 

Ciencias Humanas 19 63,2% 68,4% 42,1% 15,8% 21,1% 

Ciencias Sociales 21 52,4% 42,9% 38,1% 14,3% 14,3% 

Nota: La pregunta admite más de una respuesta. 
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Gráfico 39. Lugar donde se realizaron publicaciones científicas y/o técnicas. 

 
 

Finalmente, se les pidió a los graduados y las graduadas que dejen algún tipo de 

sugerencia, éstas se encuentran disponibles a los fines particulares de cada una de las 

carreras de posgrados y sus respectivas Unidades Académicas cuando lo requieran. 
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CONCLUSIONES

 
 

 Perfil de los graduados y las graduadas de posgrado de UNL 2019 y evaluación de la 

implementación de la encuesta.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Según la Encuesta de graduados y graduadas recientes de posgrado 2019 de la UNL, 

la mayoría elije carreras relacionadas con las Ciencias Sociales y en segundo lugar 

Ciencias Aplicadas. En el caso de Ciencias de la Salud es donde menos graduados y 

graduadas hay, posiblemente por una menor propuesta de carreras en esta área. 

Las mujeres son mayoría a la hora realizar una carrera de posgrado, con una edad 

entre 30 y 40 años, provenientes principalmente de la provincia de Santa Fe y Entre 

Ríos. Más de la mitad de los graduados y las graduadas realizó sus estudios de grado 

en la UNL, y un bajo porcentaje pudo acceder a algún tipo de beca, teniendo que 

costear los estudios con recursos propios. Casi el 90% se encuentra trabajando, con 

una antigüedad laboral de más de 6 años. Se desempeñan principalmente en temas 

relacionados a los servicios sociales y la administración pública, salud y educación, 

con jornadas laborales completas de 8 horas. Son profesionales en relación de 

dependencia pública que han logrado relacionar el posgrado elegido con su trabajo. 

La actualización profesional es el motivo que más lleva a decidir la realización de un 

posgrado. Por otra parte, dicen estar satisfechos con la carrera de posgrado elegida, 

destacan el nivel de enseñanza junto con la calidad del cuerpo docente como pilares 

fundamentales de las carreras. Así mismo, han logrado participar en cursos y 

congresos relacionados a la temática abordada y publicar los resultados obtenidos 

de su tesis o trabajo final.  La posibilidad de acceder a becas y movilidad académica, 

junto con una mayor propuesta de carreras de posgrado son las oportunidades de 

mejora que plantean para el sistema de posgrado de UNL. Los resultados obtenidos 

de la presente encuesta han logrado establecer un punto de partida para la puesta a 

punto de los procesos de recolección de datos de graduados y graduadas y la 

implementación total en todas las Unidades Académicas. Por otro lado, permite 

observar los puntos donde se puede lograr actuar para mejorar la enseñanza de los 

estudios de posgrado, planificando las acciones futuras a llevar a cabo. 
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ANEXO 1

 
 

 Carreras de posgrado con graduados que respondieron la EGGRP 2019. 

Área 
disciplinar 

Carrera 
Egresados Encuestas 

Cobertura 
2018 2019 2020 

2018-
2020 

Ciencias 
Aplicadas 

Doctor en Arquitectura 0 1 0 1 100 % 

Doctor en Ciencia y Tecnología de los 
Alimentos 

1 0 0 1 100 % 

Doctor en Ciencias Agrarias 0 1 0 1 100 % 

Doctor en Energía y Materiales 
Avanzados 

1 0 0 1 100 % 

Doctor en Ingeniería 4 1 0 12 240 % 

Doctor en Ingeniería Química 0 2 0 3 150 % 

Doctor en Tecnología Química 2 0 0 2 100 % 

Especialista en Bacteriología Clínica 8 5 0 4 31 % 

Especialista en Ciencia y Tecnología 
de la Leche y Productos Lácteos 

7 4 0 2 18 % 

Especialista en Cultivos Intensivos 2 2 0 3 75 % 

Especialista en Pericias y Tasaciones 
con mención en Obras de Arquitectura 

y Urbanismo 
11 6 0 4 24 % 

Especialista en Producción Lechera 18 0 0 6 33 % 

Especialista en Proyecto, 
Planificación y Gestión de Arquitectura 

para la Educación 
7 1 0 2 25 % 

Magíster en Arquitectura, Mención 
en Teorías de la Arquitectura 

Contemporánea 
2 1 0 1 33 % 

Magister en Ciencia y Tecnología de 
Alimentos 

0 1 0 1 100 % 

Magister en Computación Aplicada a 
la Ciencia y la Ingeniería 

0 1 0 1 100 % 

Magister en Cultivos Intensivos 2 2 0 3 75 % 

Magister en Gestión Ambiental 2 3 0 2 40 % 

Magister en Gestión Integrada de los 
Recursos Hídricos 

2 2 0 2 50 % 

Magister en Ingeniería de los 
Recursos Hídricos 

0 0 0 1 * 

Ciencias 
Básicas 

Doctor en Ciencias Biológicas 19 3 0 19 86 % 

Doctor en Física 3 2 0 5 100 % 

Doctor en Química 0 0 0 3 * 

Ciencias de 
la Salud 

Doctor en Ciencias Veterinarias 6 1 0 7 100 % 

Especialista en Medicina Legal 21 2 0 8 35 % 

Especialista en Salud de los Animales 
de Compañía 

3 0 0 1 33 % 

Magister en Ciencias Veterinarias 0 1 0 1 100 % 

*corresponden a graduados q solicitaron el diploma pero no corresponden al período encuestado. 
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Área 
disciplinar 

Carrera 
Egresados Encuestas 

Cobertura 
2018 2019 2020 

2018-
2020 

Ciencias 
Humanas 

Doctor en Educación en Ciencias 
Experimentales 

0 2 0 1 50 % 

Doctor en Humanidades 1 0 0 1 100 % 

Especialista en Docencia 
Universitaria 

0 4 0 4 100 % 

Magíster en Didáctica de las Ciencias 
Experimentales 

2 0 0 2 100 % 

Magíster en Didácticas Específicas 4 9 0 11 85 % 

Magíster en Docencia Universitaria 2 4 0 5 83 % 

Magíster en Políticas Públicas para la 
Educación 

0 14 0 9 64 % 

Ciencias 
Sociales 

Doctor en Administración Pública 0 1 0 1 100 % 

Doctor en Derecho 0 1 0 1 100 % 

Especialista en Contabilidad y 
Auditoría para Pymes 

6 0 0 3 50 % 

Especialista en Costos y Gestión 
Empresarial 

1 0 0 2 200 % 

Especialista en Derecho 
Administrativo 

0 3 0 1 33 % 

Especialista en Derecho de Daños 14 4 0 12 67 % 

Especialista en Derecho de Familia 23 11 0 7 21 % 

Especialista en Derecho de la 
Empresa 

0 1 0 1 100 % 

Especialista en Derecho Laboral 0 24 0 13 54 % 

Especialista en Derecho Notarial, 
Registral e Inmobiliario 

68 52 0 53 44 % 

Especialista en Derecho Penal 0 46 0 25 54 % 

Especialista en Derecho Procesal 
Civil 

15 17 0 5 16 % 

Especialista en Derecho Procesal 
Penal 

12 15 0 11 41 % 

Especialista en Derecho Tributario 1 10 0 4 36 % 

Especialista en Sindicatura Concursal 0 8 0 8 100 % 

Especialista en Tributación 13 1 0 8 57 % 

Especialista en Vinculación y Gestión 
Tecnológica 

1 0 0 1 100 % 

Magister en Administración de 
Empresas 

7 13 0 7 35 % 

Magister en Administración Pública 4 2 0 5 83 % 

Magister en Administración y 
Finanzas 

5 1 0 3 50 % 

Magíster en Ciencias Sociales 2 1 0 1 33 % 

Magister en Criminología 2 5 0 5 71 % 

Magíster en Derecho Penal 0 1 0 1 100 % 

Total 
 

304 292 0 308 52 % 
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ANEXO 2

 
 

 Listado de otras Universidades donde los graduados y las graduadas realizaron sus 

estudios de grado. 

Universidad en la que realizó sus estudios de grado % 

Total 100,0% 

Sin datos 2,3% 

Escuela Normal Superior de Comercio 0,8% 

Instituto de Enseñanza Superior 0,8% 

Instituto Superior de Profesorado  0,8% 

Profesorado N° 8 "Alte. Brown" 0,8% 

PUCRS (Brasil) 0,8% 

UERGS (Brasil) 0,8% 

UNIR 0,8% 

Universidad Adventista del Plata 0,8% 

Universidad Autónoma de Entre Ríos 3,8% 

Universidad Católica Argentina 33,8% 

Universidad de Buenos Aires 2,3% 

Universidad de Ciencias Empresariales y Sociales 1,5% 

Universidad de Concepción del Uruguay 2,3% 

Universidad de Córdoba 3,0% 

Universidad de las Fuerzas Armadas 0,8% 

Universidad del Atlántico 0,8% 

Universidad del Cauca (Colombia) 0,8% 

Universidad Empresarial Siglo 21 0,8% 

Universidad Nacional de Colombia 0,8% 

Universidad Nacional de Córdoba 3,0% 

Universidad Nacional de Entre Ríos 6,8% 

Universidad Nacional de la Pampa 0,8% 

Universidad Nacional de Mar del Plata 0,8% 

Universidad Nacional de Rosario 12,0% 

Universidad Nacional de San Martín 0,8% 

Universidad Nacional de Santiago del Estero 1,5% 

Universidad Nacional de Tucumán 0,8% 

Universidad Nacional del Aconcagua 0,8% 

Universidad Nacional del Comahue 0,8% 

Universidad Nacional del Nordeste 3,0% 

Universidad Nacional del Sur 0,8% 

Universidad Tecnológica Nacional 8,3% 

Universidade Estatal de Santa Cruz (Brasil) 0,8% 

Varna Free University (Bulgaria) 0,8% 
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ANEXO 3

 
 

 Formulario EGGRP 
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